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Eisenhowerjeve
Dne 20 januarja je general Eisenho-

wer položil prisego kot novi predsednik
Združenih držav. V Washingtonu je bila
ta dan najprej velika slovesnost na trgu
pred Capitolom, kjer se je izvršila pre¬
daja poslov novemu predsedniku, pozne¬
je pa je bila velika vojaška in civilna
parada. Isti dan se je Eisenhower kot
novi predsednik prvič obrnil na svoje
državljane in jim v posebnem govoru
razložil smernice in načela svoje poli¬
tike. Vse slovesnosti tistega dne je Ei-
senhower začel z udeležbo pri posebnih
verskih opravilih v presbiterianski cer¬
kvi, v svojem govoru pa se je večkrat
obrnil na Boga in njegovo milost, ki naj
njemu in ameriškemu narodu pomaga
v teh težkih urah.
Takoj uvodoma je v zvezi z zunanjo

politiko ameriške države Eisenhower
podčrtal, da ameriška vlada rada podpi¬
ra sleherno delo, ki skuša odstraniti raz¬
loge za medsebojno nezaupanje med
narodi, ker ve, da se bo s tem pospešilo
delo za omejitev oboroževanja. Obenem
pa se mora ameriška vlada zavedati,
da služi njena moč temu, da se razbije¬
jo sile tistega, ki bi skušal izvesti na¬
pad, obenem pa naj zavarujejo mir na
svetu in delo zanj še pospešijo.
Ob koncu prve polovice tega stoletja

smo prišli do spoznanja, kolikšne so bi¬
le sile, ki so spremenile razmere v sve¬
tu, pravi general Eisenhower. V Aziji
so se začeli dvigati narodi svoji svobo¬
di nasproti, v Evropi sta dve najbolj
krvavi vojski porušili prestole in impe¬
rije. Rodili so se novi narodi. Obenem s
temi spremembami se je silno razmahni¬
la znanost, zlasti tehnična. Toda ali je
ta znanost zmanjšala pot, ki jo je člo¬
veštvo moralo prehoditi od teme do lu¬
či? Zgodilo se je to, da je ta znanost
spravila sedaj v nevarnost temelje ob¬
stoja vsega življenja. Znanost se je že
pripravljala, da bi nam darovala svoje
najlepše nagrade. Toda njena največja
nagrada je tista, ki omogoča odstrani¬
ti klice življenja z zemlje. V takih tre¬
nutkih se morajo vsi tisti, ki so svobod¬
ni, zediniti in obnoviti in potrditi svojo
vero v svobodo. Ta vera pa je enaka ve¬
ri naših očetov, ki so verovali v ne¬
smrtnost človeške duše, v vzvišenost
človeške osebnosti, ki jo določajo večni
moralni in naravni zakoni. Ta vera ob¬
likuje naš pogled v življenje. Ta vera
je polna darov Stvarnika in ti so: ne-
odjemljive pravice človekove in popolna
enakost vseh ljudi pred Obličjem bož¬
jim.
Sovražniki te vere pa se poslužujejo

predvsem sile, ker zavračajo Boga.
Človeka navajajo k izdajstvu. Redijo se
od lakote drugih. Kar se jim upira, za¬
tirajo in trpinčijo, zlasti pa sovražijo
resnico. Ljudem jemljejo svobodo in jim
nalagajo sužnost, ugašajo luč in širijo
temo.
Proti tem silam teme in suženjstva se I

bo svobodni svet ohranil samo, ako bo,
ostal edin in združen. Toda pri tem de¬
lu za edinost med svobodnimi narodi se
mora ameriški narod zavedati dolžnosti,
ki si jih je nadel, ko je prevzel vodstvo
v svobodnem svetu. Toda pri tem želi¬
mo ves svet opozoriti, da znamo dobro
razločevati med “vodstvom sveta” In
“imperializmom.” Zato prosimo vse na¬
rode na svetu, da naj se zavedajo, da

zadnje vojaška torba ni nikdar tako tež¬
ka, kakor so težke verige sužnosti; 3.
zavedamo se, da je naša sila in moč ti¬
sta točka, na katero zro in se ozirajo
nanjo svobodni narodi v svetu, zato je
dolžnost slehernega našega državljana,
da ceni bolj potrebe skupnosti in var¬
nosti kot pa potrebe osebnega ugodja
ali blagostanja; 4. nikdar ne bomo stre¬
meli za tem, da bi drugim narodom
vsilili naš način življenja ali naše na¬
zore o politični ureditvi; 5. podpirali
bomo druge narode, pri tem pa bomo
gledali na to, da bodo drugi narodi tudi
sami izrabili vsa svoje sredstva za skup¬
no stvar; 6. gospodarsko blagostanje je
pogoj za ohranitev naše vojaške sile, za¬
to bomo skrbeli' za miren razvoji trgovine,
ker vemo, da je narod, ki je ubožen, naj¬
večja vaba za vdor motilcev reda v sve¬
tu; 7. v okviru OZN upamo okrepiti
vezi, ki vežejo narode med seboj; v
Evropi bomo podpirali delo ža njeno edi¬
nost, ker vemo, da bo samo združena
Evropa mogla zavarovati zaklade, ki
jih hrani evropska kultura; prav tako
bomo podpirali delo zveze držav, ki so po¬
vezane v obrambno zvezo Severnega
Atlantika; 9. ker je ohranitev svobode
zadeva vseh narodov, bomo smatrali kot
enake vse narode vseh kontinentov, ki
si hočejo ohraniti čast in spoštovanje;
zato zavračamo misel, da je kaka rasa
ali narod več vreden kot drugi; 9. želi¬
mo, da bi OZN postala ne samo simbol,
ampak tudi učinkovito sredstvo za ohra¬

nitev miru, v delu za časten mir pa ne
bomo sklepali kompromisov, nikdar se
ne bomo utrudili pri tem delu in tudi
ne bomo nikdar prenehali.
Tega dela pa ne bo opravljala samo

vlada, ampak bodo morali pri tem sode¬
lovati vsi državljani. Tako bo delo za
mir nas vseh, izraz naše skupne vere.
Pred nami je velika doba velikega sto¬
letja preizkušenj. Na to delo moramo' s
pogumom in ljubeznijo — obenem pa z
molitvami k Vsemogočnemu.

Iz teh Eisenhowerjevih besed zveni
predvsem velika vera v bodočnost svo¬
bodnega sveta, v njegovo ohranitev in
končno zmago v borbi s suženjstvom, ki
se hoče raztegniti na ves svet. Združe¬
ne države prevzemajo vlogo vodnika
svobodnega sveta in sicer na podlagi
jasno podanih načel, ki so lastna svemu
svetu, ki se priznava h krščanstvu. V
tej borbi bo mnogo težkih žrtev, toda
Eisenhower je jasno označil ceno, ki jo
je vredno plačati za ohranitev svobode.
Najdaljša in najhujša doba bojev in
žrtev ne more odtehtati peze verig, ki
bi jih ameriškemu narodu naložilo su¬
ženjstvo, če bi doživel v tem boju po¬
raz ali pa če bi sklenil kompromis s si¬
lami zla.
Z nas Slovence pa pomenijo te besede

potrdilo za pravo pot in vero, ki si jo
ohranjamo, ko čakamo na svobodo za
<vojo domovino in svoje brate. Ne moro
biti varnega svobodnega sveta, dokler
ječi tudi še samo en narod v suženj¬
stvu.

BORBA ZA VPLIV V EGIPTU
General Naguib je odkril zaroto pro- 1 Dullesom do poravnave nasprotij in da

ti sebi in na zarotnike udaril z vso
silo. Veliko izmed zarotnikov jih je bilo
izmed vojaških vrst, pač znak, da bodo
na Bližnjem vzhodu še dolgo generali
odločali o tem, kako se bo razvijala po¬
litika. Takih državnih udarov ali zarot
je polno v Siriji in Libanonu; uspe ti¬
sti, ki se obda z močnim oklepom voj¬
ske in policije, propade, pa navadno ti¬
sti ki se oprijemlje za vplivi zunanjih
velesil ali pa političnih tokov, ki so za¬
radi predolgega obstoja diktature po¬
stali že prešibki.

BORBA MED DVEMA VPLIVOMA

General Naguib je hudo udaril po svo¬
jih nasprotnikih. Generale je odstranil,
politikom pa zadal zadnji udarec. Ukinil
je vse. politične stranke in se sam po¬
stavil na čelo politični fronti, ki si je
nadela ime “fronta narodne osvobodit¬
ve”. Takoj po zaroti so listi pisali, da se
je odkrilo, da so bili pri poskusu upora
udeleženi angleški agenti. Tega preiska¬
va sicer ne bo potrdila, pač pa je zna¬
čilno, da je general Naguib nazval svojo
novo stranko “osvobodilno gibanje” ki
naj očisti deželo zadnjega tujega voja¬
ka. In Anglija je tista, ki ima v Egip¬
tu še svojo vojsko in to zlasti ob Sue¬
škem prekopu in v Sudanu. Naguib si¬
cer ne napoveduje, da bo takoj krenil
v boj proti Angležem, obratno, njegova
vlada je celo obnovila pogajanja z an¬
gleško vlado o usodi Sudana. O angle¬
ški vojski ob Sueškem kanalu še ni go¬
voril, pač pa je objavil, da Egipt ne bo
pristopil k nobeni obrambni zvezi v
Sredozemskem morju, dokler bodo tuji
vojaki na egiptskih tleh.
Vse te govore pa je egiptskemu ljud¬

vemo, kako se bomo morali zoperstaviti stvu posredovala tudi ameriška postaja
grožnji. To bomo storili ne v zmedi in “Voice of America — Glas Amerike”,
preplašenosti, ampak z zaupanjem in V Kairu je še vedno ameriški veleposla-
prepričanjem. čutimo vso to odgovor- nik tisti, ki je glavni svetovalec egipt-
nost, ker vemo, da nismo v zgodovini
jetniki brez moči. Hočemo ostati svobod¬
ni, nikdar krivci žalitev ali napadov na
bližnje.
Vodilna načela ameriške politike pa

bodo: 1. sovražili bomo vojno in razbijali
napore tistih, ki hočejo ogrožati mir
pri nas ali v svetu. V okviru te poli¬
tike smo pripravljeni sodelovati z vsemi,
da se odstranijo vsi razlogi za spore in
nezaupanje in omogoči omejitev oboro¬
ževanja; 2. nikdar ne bomo skušali mi¬
riti napadalca ali pa mu popuščati, nik¬
dar ne bomo barantali, da bi čast žrtvo¬
vali za navidezno varnost. Kajti na¬

ske vlade. Kako važno postaja mesto
ameriškega veleposlanika v Kairu, se
vidi iz tega, da namerava ameriška vla¬
da sedaj na to mesto imenovati bivšega
ameriškega ambasadorja v Moskvi —-
Georgea F. Kennana, ki je bil še pred
nekaj meseci v Moskvi, pa tedaj je sov¬
jetska vlada zahtevala, da mora biti
odpoklican, ker je Kennan v Berlinu po¬
dal nekaj izjav o tem, kako sovjetska
vlada postopa s tujimi diplomati v
Moskvi. Kennan velja za velikega stro¬
kovnjaka o sovjetski politiki. V Moskvo
ga je poslala demokratska vlada, toda
listi poročajo, da je prišlo med njim in j

je Kennan pristal, da prevzame važno
ambasadorsko mesto in sicer — v Kai¬
ru.
Sovjeti so zadnje čase začeli veliko

ofenzivo med Arabci. Ko so sprožili po¬
grome proti judom, se je navajalo, da
so to storili, da bi pridobili Arabce za
svojo akcijo na Bližnjem vzhodu.
Arabski narodi se še vedno dobro

spominjajo, kako so zavezniki, zlasti pa
Amerikanci podpirali jude pri ustanav¬
ljanju Izraela. Tedaj so judje nad mili¬
jon Arabcev spodili z njih zemlje in jih
pognali za mejo, potem ko so jim vse
odvzeli. Za te arabske begunce so te¬
daj v svetu le malo vedeli in jim niso
skoraj nič pomagali.
Zavezniki so tudi podpirali jude in jim

olajšali bojevanje ter tako omogočili
poraz arabskih sil v Palestini. Ko pri¬
hajajo sedaj sovjetski agenti med arab¬
ske narode bodo našli precej ugodnih
tal. Največ uspeha bi mogli sovjeti pri¬
čakovati ravno v Egiptu, ker so bile e-
giptske sile tiste, ki so nosile največje
breme vojskovanja proti judom in so
tudi doživele največji poraz.
Toda krivda za vso nesrečo v Egiptu

se skuša prevaliti na angleška ramena,
glavni vpliv v deželi je že prešel v ame¬
riške roke.
Vseh težav pa s tem še ni konec. An¬

glija še ohranja najmočnejšo pozicijo v
tem območju, v Sudanu je močno giba¬
nje med plemeni, ki si še žele angleške¬
ga protektorata in si ne žele pod vlado
Kaira, kjer vlada še vedno kaos. Tudi
ni videti, kako bi odšel angleški vojak
iz naprav ob Sueškem kanalu, ker v
Egiptu še dolgo ne bo opreme in znanja,
kakor ga ima angleški vojak, pa naj bo
ta domačin iz Cipra ali pa najemnik
iz Indije. Tudi ne more egiptska vlada
računati na ameriško pomoč, ako bi se
zapletla v sovražnosti proti angleški
vojski ob Kanalu.
Kakor drugod v svetu, tako se tudi v

Egiptu čuti, da prevzemajo Amerikanci
vlogo, ki jim jo nalaga njih vodstvo sve¬
ta. Pri tem podpirajo Naguiba, ker slu¬
tijo, da bi mogel dvigniti deželo iz po¬
litičnega in gospodarskega nereda, od¬
rivajo pa angleške pretenzije na privi¬
legije, ki naj nazadnje služijo le na¬
predku in koristim angleške svetovne
trgovine. In ta trgovina po kanalih še
vedno dovaja surovine komunistom v
Aziji. In ako se to prepreči deloma tu¬
di v Egiptu, tedaj bo ameriška politika
tudi podpirala.

Lk VIVIENDA Eli EL 2° PLAH OUINOUENAL
El 2? Plan Quinquenal del GENERAL PERON tendera a asegurar a todoa

los habitantes del pais la posesion de una vivienda adecuada, higienica, confor-
table y economica. Este vasto programa el gobierno del GENERAL PERON
realizara asi: •

1? Levantara 300.000 viviendas. (No ha de olvidarse que en el ler. Plan
Quinquenal se levantaron 200.000).

2? Combinara ordenadamente en el Ministerio de Finanzas los prestamos
de los bancos oficiales, para levantar las 300.000 viviendas.

Asi EL BANCO HIPOTECARIO NACIONAL ayudara: a) a las cooperati-
vas y asociaciones gremiales que, sin buscar ganancias, construyan casas para
sus afiliados; b) a los trabajadores que quieran hacerse su časa propia. EL
BANCO DE LA NACION ARGENTINA ayudara: a los campesinos que quie-
ran construir su vivienda propia en las zonas rurales. EL BANCO INDUS-
TRIAL ARGENTINO ayUdara: a las empresas de construccion, a las industriaS
que extraen materias primas o se dedican a la prefabricacion de parte o toda
la vivienda o fabrican herramientas para la construccion. Esta ayuda se hara
para que puedan producir mejor y mas barato.

8? Hara que las Municipalidades de todo el pais desarrollen planeš regu-
ladores y de urbanizacion y realicen estudios en materia de vivienda.

4? Invertira 120 millones de pesos para habilitar las viviendas construi-
das durante el primer Plan o en construccion al 1? de enero de 1953,

En cuanto a mano de obra especializada: a) fomentara su organizacion en
equipos, empresas o cooperativas; b) fijara un sistema de pagos extras para
aumentar el rendimiento y el mejor aprovechamiento de materiales, equipos y
herramientas; c) ayudara a los trabajadores que se propongan construir perso-
nalmente su vivienda.

69 Finalmente, modificara la legislacion actual: a) castigara la especula-
cion de la compraventa de propiedades y fijara normas legales sobre loteos y
venta de tierras destinadas a la vivienda; b) nivelara poco a poco los alquile-
res de determinadas locaciones y regularizara la situacion de sublocatarios, de)
acuerdo con los principios contenidos en la Constitucion Nacional; c) modifica¬
ra el sistema de impuestos en beneficio de las vivienda^ economicas y de las que
constituyen bien de familia.

Con la realizacion de este programa se resolvera definitivamente el proble¬
ma de la vivienda y tendra techo digno un millon y medio mas de Argentinos.

II. PETLETNI NAČRT IN STANOVANJSKI PROBLEM
V pogledu stanovanjskega problema II. petletni načrt zasleduje cilj, da mo^

rajo imeti vse družine v Argentini primerno, zdravo, udobno in poceni stanova-
vanje.' Ta obširen načrt bo vlada generala PERONA izvršila na sledeči način:

1. Zgradila bo 300.000 novih stanovanj. Omeniti je treba, da je bilo v I. pet¬
letnem načrtu zgrajenih 200.000 stanovanj.

2. V fin. ministrstvu bo združila posojila državnih bank za zgraditev
300.000 novih stanovanj.

Tako bo NACIONALNA HIPOTEKARNA BANKA podpirala a) zadruge
in gremialna združenja, ki grade stanovanja za svoje člane in b) delavce; čel
si bodo hoteli postaviti lastno hišo. ARGENTINSKA NARODNA BANKA bo
podpirala kmete, če si bodo v poljedeljskih področjih hoteli postaviti lasten dom.
ARGENTINSKA INDUSTRIJSKA BANKA bo podeljevala posojila gradbenim
družbam in industriji, ki pridobiva glavne surovine ali pa izdeluje delno ali pa
v celoti hiše ali proizvaja železo za stavbarstvo. Podeljevanje teh posojil zasle¬
duje cilj pocenitve stavbnega materiala.

2. Vlada bo naročila mestnim občinam v republiki, da Izdelajo regulacijske
in urbanistične načrte in preuče stanovanjski problem na svojem področju.

4. Vlada bo vložila 120 milijonov pesov za dovršitev in opremo stanovanj
zgrajenih v I. petlet. načrtu ali pa v izgradnji na dan 1. jan. 1953.

V pogledu specializiranega delavstva bo pa vlada ukrenila: a) pospeševala
bo ustanovitev njihovih skupin, podjetij in zadrug; b) določila bo sistem poseb¬
nega plačila za zvišanje delovne storilnosti in za boljšo preskrbo š stavbnim
materialom; c) podpirala bo tiste delavce, ki si hočejo sami graditi hišo.

6. Končno bo vlada v ta namen spremenila sed. zakonodajo: a) Kaznovala
bo vsakršno špekulacijo pri nakupovanju in prodaji stavbnih parcel in bo izda¬
la nova zak. določila glede parceliranja in prodaje stavbnih parcel, določenih
za postavitev hiš; b) nivelirala bo počasi najemnine gotovih prostorov in uredi¬
la položaj podnajemnikov v sporazumu z ustavnimi določili in c) spremenila bo
davčni sistem v korist cenenim stanovanjem in vsemu temu, kar predstavlja
premoženje družine.

Z izvedbo tega obsežnega načrta bo vlada končno rešila stanovanjski
problem ter bo dobilo pošteno streho novih pol drug milijon Argentincev'.

Pred važnimi vojaškimi odločitvami m Koreji
Na Koreji zavezniška letalska ofenzi¬

va. še vedno traja. Ameriški bombniki po
v-jčkrat dnevno zasipljejo važne želez¬
niške in cestne zveze v severi Koreji z
najtežjimi bombami. Na bojišču so Ame¬
rikanci izvedli samo en večji napad na
srednjem delu, kjer jim je uspelo izvesti
akcijo, ki so jo imeli v načrtu, nakar so
?e umahnili na stare položaje.
V zavezniškem vrhovnem vodstvu na

Koreji pa je prišlo po Eisenhowerjevem
ustoličenju za predsednika do večjih
sprememb. Dosedanji ameriški poveljnik
osme armade gen. Van Fleet odhaja v
pokoj, ko bo v marcu odslužil svojo vo¬
jaško dobo v aktivni službi. Star je nad
60 let. Na njegovo mesto je Eisenho-
wer imenoval grala. Maxwella D. Taylor-
ja, doslej podšefa ameriškega štaba. V
nekaj dneh bo ta odpotoval na Japon¬
sko, kjer se bo sestal z amer. vrh. po¬
veljnikom za Daljni Vzhod gralom Clar¬
kom. Gralu Taylorju so vzdeli priimek
“Gospod Napad” (Mr. Attack), ker je
znan iz druge svetovne vojne kot eden
najbolj napadalnih generalov. Ob iz¬

krcanju zavezniških armad v francoski
Normandiji je 6.6.1944 vodil padalske
divizije.

Na Korejo pa je medtem že prispel
šef vojaškega štaba gral. Collins, ki je
tudi imel sestanek z gralom Clarkom.
Collins in Taylor se bosta sestala v
Seulu.

Spremembo na Koreji in obisk Collin¬
sa na bojišču smatrajo opazovalci kot
predznak važnih vojaških odločitev na
tem sektorju v bližnji bodočnosti, ka¬
kor jih je določil gral. Eisenhower ob
priliki svojega potovanja na Korejo.
Odhajajoči gral. Van Fleet je podal
izjavo, da bodo morali zavezniški naro¬
di poslati še več čet na bojišče, pouda¬
ril pa je tudi, da je v dveh letih svoje¬
ga poveljstva na Koreji izvežbal udarno
in številno južnokorejsko vojsko, ki je
zmožna sama braniti ali tudi preiti v
uspešno ofenzivo na velikem delu bo¬
jišča. Severnokorejska vojska sama
(brez Kitajcev) pa po njegovem mnenju
ne predstavlja več vojaške nevarnosti.
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IZ TEDNA V TEDEN
USA: Eisenhovver bo imel v pone¬

deljek svoj prvi govor pred kongresom,
v katerem bo podal svoje poglede na no¬
tranji in zunanji položaj USA in sveta,
obenem pa doložil glavne smernice svo¬
je notranje in zunanje politike. — Ame¬
riški senat je odobril imenovanje Wil-
sona za obrambnega ministra v Eisen-
howerjevi vladi, potem ko se je ta odpo¬
vedal svojim 2,5 milijonskim delnicam v
ameriški oboroževalni industriji. Prav
tako je potrdil Stassena za šefa var¬
nostne službe v USA. — Eisenhovverjev
zun. min. Dulles in šef varnostne služ¬
be Stassen bosta prve dni februarja
odletela najprej v London, nato pa še
v Pariš, Bonn, Haag, Brussel in Luk¬
semburg, od koder se bosta vrnila v
Eisenhowerjevem zasebnem letalu v
Washington. Oba državnika se bosta po
Eisenhovverjevem naročilu na lastne oči
prepričala o položaju v zahodni Evro¬
pi. — Zun. minister Dulles je imel govor
po televiziji, v katerem je med drugim
povdarjal potrebo po zboljšanju odno¬
sov med USA in latinskoameriškimi j
državami. — Vse ameriške uradnike, '
zaposlene pri ZN, bo posebna ameriška
komisija pod vodstvom šefa FBI Hoo¬
verja zaslišala in odpustila iz službe
tiste, ki bodo osumljeni komunizma ali
nelojalnosti napram ameriški vladi. —
V letošnjem letu bo USA zgradila 14500
vojaških letal, t. j. več, kakor lansko in
predlansko leto skupaj. Kljub temu bo
še vedno zaostajala v gradnji vojaških
letal za ZSSR, je izjavil Peale, predsed¬
nik ameriške republike letalske zveze. —
V USA bodo spomladi v državi Neva¬
da preizkušali nova atomska orožja.
BOLIVIJA: Vlada je imenovala poseb¬

no komisijo, ki mora pripraviti vse za
izvedbo agrarne reforme.
KOLUMBIJA: Indijansko pleme Moti-

lones so napadli pred dnevi petrolejsko
središče v Tibu
FRANCIJA: Vplivna ameriška voja¬

ška osebnost je izjavila dopisniku agen¬
cije AP, da lahko celokupna sovjetska
letalska sila z nenadnim napadom na
svobodni svet skoro popolnoma uniči le¬
talsko obrambo zahodne Evrope, ker za¬
hodne države niso izpolnile vseh nalog,
ki bi jih morale tako za svojo obrambo,
kakor tudi za obrambo ostalega svobod¬
nega sveta. — Predsednik vlade Rene
Mayer je nameraval obiskati Washing-
ton meseca februarja. Od tam so mu pa
sporočili, da raje vidijo, da pride na
obisk ob koncu marca, t. j. potem, ko
se bo iz Evrope že vrnil drž. tajnik
Dulles, ki se bo v zahodni Evropi sam
prepričal o dejanskem gospodarskem in
vojaškem stanju zahodnoevropskih dr¬
žav. Med svojim obiskom v Evropi ne
bo dajal nobenih obveznih izjav. — Vla¬
da je zahtevala od češke vlade odpoklic
njenega vojaškega atašeja Vimra kot
povračilo za postopanje praške kom. po¬
licije s hčerko franc, vojaškega atašeja
v Pragi. Kom. so tam hčerko franc,
voj. atašeja zaprli in jo več ur zasliše¬
vali, nakar so jo izpustili na proteste
franc, poslanika. — V Metzu je franco¬
sko sodišče obsodilo na smrt 6 biv. nem¬
ških vojakov radi zločinov, ki so jih
zagrešili v vojaškem ujetniškem tab. v
Schirmecku.
NEMČIJA: Kancler dr. Adenauer je

izjavil da se Nemci v večini ne bodo
nikdar več oklenili nacizma. Če bi pa
demokraciji s te strani le grozila kaka
nevarnost, bo vlada podvzela potrebne
ukrepe, da bo to nevarnost že v kali
zatrla. — Dr. Adenauer se namerava v
prihodnjih mesecih podati na obisk v
Washington.
NIZOZEMSKA: Vlada se je odpoveda¬

la ameriški gospodarski pomoči za pro¬
računsko leto 1952|53.
MADŽARSKA: Po celi Madžarski so

komunisti začeli pleniti cerkvene zvono¬
ve. Po vseh šolah so tudi uvedli obvezen
pouk marksizma. — Kardinal Mindszen-
ty je zaprt v kaznilnici na področju
Matra. V novembru ga je mogla obiska¬
ti njegova mati.. Je zdrav in ima lahko
vsak dan mašo. Od sveta je popolnoma
odrezan. Brati sme samo marksistično
literaturo.
NORVEŠKA: Dne 12. januarja t. 1. so

estonski politični prvaki v emigraciji u-
stanovili estonsko begunsko vlado. Nor¬
veška sovjetske aneksije Estonske de
iure ni priznala.
ANGLIJA: V Liverpoolu je zgorela

20.235 tonska kanadska luksuzna potni¬
ška ladja “Empress of Canada”.
PERZIJA: Poskusi, da bi se zopet

pomirila predsednik skupščine in vpliv¬
ni verski poglavar Kačani in predsed¬
nik vlade Mosadek, dosedaj niso rodili
nobenih uspehov.
EGIPT: Egipt je obtožil Izrael, da je

judovsko vojaštvo kršilo mejo med obe-

SOCIALIZACIJA IN PRAVICA DELAVCEV DO SOUDELEŽBE
NA OBRATNEM KAPITALU

Važna izjava papeža Pija XII. o nekaterih socialnih problemih

V zadnjih letih je sedanji papež Pij
XII. večkrat spregovoril o socialnem
vprašanju. Videti je, da polaga na te
probleme največjo važnost in je danes
malo državnikov, ki bi se tako silno za¬
nimali za socialna dogajanja kot se za
to zanima sedanji papež in sploh kat.
Cerkev.
Po vsem svetu pa so zlasti odjeknile

besede papeža Pija XII, ki jih je imel
v svojem nagovoru na avstrijske katoli¬
čane, zbrane na katoliškem shodu na
Dunaju.
Sv. Oče, je, govoreč v nemščini, de¬

jal, da je pravzaprav prva doba v bor¬
bi za delavske pravice že zaključena in
da stojimo sedaj že v drugi dobi social¬
nega razvoja, ki prinaša na površje no¬
va vprašanja in nove naloge. Sv. Oče
hoče zlasti osvetliti dve taki vprašanji,
ko pravi:
“Razredno borbo je mogoče premagati

samo z organičnim sodelovanjem med
delodajalci in delavci. Kajti razredna
borba ne more biti nikdar cilj katoliške
socialne politike. Cerkev ima namreč
svoje obveze napram vsem stanovom in
ljudskim plastem.”
“Gre za zaščito posameznika in dru¬

žine pred tokom, ki grozi, da ju potegne
v neko vseobsegajočo socializacijo, tak¬
šno socializacijo, na koncu katere bi po»
stala strašna slika “Leviathana” stra¬
hotna resnica. Cerkev bo vodila ta boj
do skrajnosti, saj gre tu pač za temelj¬
ne stvari, za človeško dostojanstvo in za
zveličanje duš.”
“Zato se je katoliški socialni nauk po¬

leg drugega tako zavestno zavzel za
pravico posameznika do zasebne lastni¬
ne. V tem tiče tudi globlji vzroki, zakaj
so papeži socialnih enciklik in tudi Mi
sami zanikali, da bi se izvajala iz nara¬
ve delovne pogodbe pravica delavcev do
solastnine na obratnem kapitalu in iz
tega izvirajoča pravica do soodločevanja,
bodisi posredno, bodisi neposredno. To je
bilo treba zanikati, ker zadaj za tem se
iiolzgeCkržcnfcjo
odpira oni večji problem. Pravica posa¬
meznika in družine do lastnine je nepo¬
sreden izraz osebne biti, je pravica oseb¬
nega dostojanstva, seveda pravica, ki
je obremenjena s socialnimi dolžnostmi;
nikakor pa ni to samo neka socialna
funkcija.”
“Zato smo prisiljeni, da vas in vse

katoličane znova opomnimo, da bi že v
prvih začetkih novih socialnih razprav¬
ljanj ostali na jasno začrtani poti ka¬
toliškega socialnega nauka, ne da bi se
od nje odmaknili niti na desno niti na
levo. Odmaknitev od te poti, pa čeprav
samo za nekaj stopinj, bi se v začetku
verjetno ne zdela pomembna. Na daljšo
dobo gledano, bi pa to vodilo nevarno
vstran od prave poti in bi imelo težke
posledice. Mirno prevdarjanje, obvla¬
danje samega sebe, trdnost napram va¬
lovom raznih skrajnosti, to naj bo naše
geslo v tej -uri.”

To so papeževe besede. Gre tu za ze¬
lo pomembno izjavo o najbolj aktualnih
vprašanjih in sicer o socializaciji in
pravici delavcev do soudeležbe na obrat¬
nem kapitalu, in s tem zvezano pravico
do soodločanja v obratu. Prav v teh
vprašanjih so se vodile v zadnjem času
po svetu živahne diskusije, v katere so
krepko posegali tudi katoličani. Tu in
tam se je dal tudi kak katoličan pre¬
motiti od raznih skrajnih sistemov. Za¬
to je smatral papež za potrebno, da z ja¬
sno in odločno besedo ponovi katoliško
stališče v teh vprašanjih, ne da bi pri
tem to stališče kaj spreminjal, kakor
nekateri napačno mislijo.
Papež torej odklanja totalno sociali¬

zacijo, ker je to v bistvu kolektivizem.
Vseobsegajoča ali totalna socializacija
je zanikanje zasebne lastnine in s tem
osebnega dostojanstva. Tudi Pij XI. je
v “Qudragesimo anno” odklanjal total¬
no socializacijo in je delno socializacijo
dopuščal le kot izjemno sredstvo. Tako¬
le pravi v čl. 114: “Po pravici se nam¬
reč zahteva, da se neke vrste dobrine
izvzamejo zasebni lasti in pridrže drža¬
vi, ker je z njimi zvezana takšna moč,
kakršne se brez nevarnosti za občo bla¬
ginjo zasebnikom ne sme pustiti.”
Dalje papež Pij XII. zanika, da bi

pravica delavcev do solastnine na obrat¬
nem kapitalu in s tem izvirajoča pravi-

VSE NAROČNIKE "SVOBODNE
SLOVENIJE", KI ŠE NIMAJO PO¬
RAVNANE NAROČNINE ZA 1952,
PRAV LEPO PROSIMO, DA NAM
JO TAKOJ PLAČAJO.

ca do sodločanja v obratu izvirala iz na¬
rave delovne pogodbe same. Ta zmota
se je začela širiti pri nekaterih katoli¬
čanih v Evropi, zlasti v Avstriji in v
Nemčiji. Je pa to čista marksistična
zmota, ki pripisuje delu vse, kapitalu
pa ničesar.
Iz narave delovne pogodbe ni torej

mogoče izvajati pravice do soudeležbe
na kapitalu in upravi podjetja. Pač pa
se delodajalci in delavci lahko svobodno
dogovore, da “mezdno delovno pogodbo
nekoliko ublažijo s socialno pogodbo,
kakor se je že na razne načine začelo de¬
lati v nemalo korist delavcev in posest¬
nikov. Tako postajajo delavci in urad¬
niki solastniki ali soupravniki ali na nek
način deležni dobička.” (Quadi'ag. anno
65)
To pa je seveda čisto nekaj drugega,

če torej delavec stopi v službo nima v
tem trenotku že tudi pravice na del tega
podjetja. Pač pa se lahko dogovori s
podjetnikom, na kakšen način bo dele¬
žen dobička, ki ga je pomagal napravi¬
ti z delom svojih rok, na kakšen način
bo sodeloval pri upravi podjetja, na či¬
gar procvitu ima vendar velik interes
in kako bi počasi (n. pr. z nakupom del¬
nic) postal tudi solastnik podjetja, kar
priporoča že papež Pij XI. in kar bi
močno vodilo do socialnega miru.

Sm. R.

PRISEGALA STA...
Predsednik Združenih Ameriških Držav

takole:
“Jaz, Dwight Eisenhower, slovesno

prisegam, da bom zvesto izpolnjeval
svojo službo kot predsednik Združenih
Ameriških Držav in da bom ustavo
Združenih Ameriških Držav varoval,
ohranjeval in branil po svojih najbolj¬
ših močeh. Tako mi Bog pomagaj!”
Takoj po zaprisegi je imel Eisenho-

wer svoj prvi govor kot novi predsed¬
nik Združenih Ameriških Držav. Predno

božjo pomoč pri izvrševanju svoje tež¬
ke in odgovorne službe predsednik naj¬
bogatejše in najmočnejše države na sve¬
tu Dwight Eisenhovver, sedanji pred¬
sednik Združenih Ameriških Držav.

In Tito...
V Titovini imajo zopet novo ustavo.

Tita so “izvolili” za predsednika. In ko¬
munistični diktator Tito kot prvi pred¬
sednik komunistične Jugoslavije, tiste
sedanje komunistične države, ki lahko
pod komunističnim nasiljem živi samo

je pa začel ta svoj govor, je prosil vse od milostne podpore zahodnega demo-
navzoče, številne odličnike in ogromno
množico naroda, naj z njim skupno
izmolijo naslednjo molitev: “Vsemogoč¬
ni, v tem trenutku se združujejo z ma¬
no moji sedanji in bodoči sodelavci v
vladi in te vsi prosimo, da bi nam izka¬
zal to milost, da bi se vsega posvetili
službi tu zbranega naroda. Podeli nam
to sposobnost, da bi vedno jasno ločili
med dobrim in zlim.”
Tako je prisegal in tako je prosil za

kratskega sveta, predvsem pa od naklon¬
jenosti in dobre volje Združenih Ame¬
riških Držav, je samozavetno prisegal
takole:
“Prisegam pri svoji časti in pri časti

delovnega ljudstva Jugoslavije, da bom
izpolnjeval dolžnosti predsednika vestno
in zvesto in v vsem spoštoval ustavo.”
Tito kot kom. diktator odklanja bož¬

jo pomoč, on prisega samo na svojo
čast. Komunist prisega na svojo čast!

Milan |pr»I umi*!
V Beogradu je umrl biv. minister in

narodni poslanec, predsednik srbske De¬
mokratske stranke Milan Grol.
Pok. Milan Grol je bila znana oseb¬

nost v srbskem političnem življenju. V
Demokratski stranki je bil član znane
politične trojke Savko Dukanac-Božidar
Vlajič-Milan Grol, na katero se je v
vseh svojih odločitvah naslanjal pok.
Ljuba Davidovič, biv. predsednik te
stranke. Po njegovi smrti je bil za pred¬
sednika stranke izvoljen Milan Grol. j—--
Drugo svetovno vojno je preživel v! pQ AMERIKl IN EVROPI

Angliji, kjer je zavzemal razne položaje tjA zSAJA GRIPA
v jugoslovanski emigrantski vlSdi. Leta |
1945 se je vrnil domov z dr. šubašičem
in dr. šutejem ter je vstopil v prvo
Titovo “demokratsko vlado”, v kateri ga
je rdeči diktator “velikodušno” določil

M® JUDOV PfSEP KOMUNISTI
Na stotine judov prebeži vsak dan iz- ] v satelitskih državah do zadnjih tednov

za železne zavese v zahodni Berlin, šte j ni prebežal noben jud, medtem ko so dru-
vilo prebegov iz Vzhodne Nemčije v za- j gi begunci vso to dobo bežali izpod rdeče
hodni Berlin je doseglo višek v pone- : tiranije? In nekateri listi zaključujejo:
deljek, ko se je zateklo pod zaščito za- j Judje so hoteli igrati na dve karti: de-
hodnonemških in zavezniških oblasti
2.000 ljudi. V dnevnih urah je prebežalo
v zahodni Berlin v zadnjih dneh redno
po 100 ljudi na uro. Zahodno-nemška
vlada je za preskrbo teh beguncev dolo¬
čila 90 milijonov mark.

mokratično in komunistično.

PODPIS VOJAŠKE POGODBE MED
JUGOSLAVIJO IN TURČIJO
Jugoslavija in Turčija sta podpisali

sporazum o sodelovanju “za ohranitev
Doslej se je vsem judovskim vodjem j miru in varnosti.” V imenu turške vlade

je pogodbo podpisal turški zun. min.
Koprula, ki se je sestal s Titom na Brio¬
nih.

v vzhodni Nemčiji posrečilo prebežati,
medtem ko so pustili tam že več sto ti¬
soč judov. V svetovnem tisku je zaradi
judovskega vpliva veliko pisanja o sov -1
jetskih pogromih proti judom in njiho- ' MERIŠKA VOJAŠKA SILA NA
vem prebegavanju na zahod, mnogi a- DALJNJEM VZHODU PRIPRAVLJE-
meriški in drugi listi pa se.poleg tega! NA ZA VSAK0 AKCIJO
tudi vprašujejo: Kako to, da v vseh Viceadmiral Brisco, poveljnik ameri-
sedmih letih komunističnega gospodstva j škega brodovja na Daljnem Vzhodu, je
_1 objavil, da je “ameriška mornarica pri-

! nravljena vsak trenutek pričeti s popol-
j no blokado kitajske obale.” Pa njegovi
| izjavi je vprašanje Koreje tesno poveza-
no z vprašanjem rdeče Kitajske. V slu-

Vso Evropo je zajela epidemija gripe. „
Prav tako tudi Severno Ameriške drža- j
ve in Kanado. Za gripo je v Vatikanu I

čaju ameriške blokade Kitajske bo ame¬
riško brodovje postopalo s sleherno

, . . . v t,* * ladjo, ki bi hotela pluti v kitajske vo-pred dnevi huje zbolel tudi papež Pij, , , „ , .. T , ,.. „ vtt j j. . . . , de, kot s sovražno ladjo. Isto velja zaza podpredsednika, toda brez vsakršne- XII. Njegovo zdravstveno stanje se je ! . . ,, . : , , . , , , , ... , , ruske ladje. Izjavil je tudi, da je lan-— j.1,.1- "-’-x- 1 pa v zadnjih dneh ze toliko zboljšalo, da 1
ne vzbuja več nevarnosti. V Združenih
Ameriških Državah je radi manjšega
prehlada obležal tudi predsednik gene¬
ral Eisenhovver. Prav tako njegova go-

ga delokroga. V parlamentu je kot posla¬
nec začel kmalu nastopati proti komu¬
nističnim nasilnikom, ker se je sam pre¬
pričal, da s komunisti oblasti ni mogo¬
če deliti. Pa so ga htro postavili na
hladno. Prav tako so mu ustavili list
“Demokracija”.
Umrl je v starosti 77. let.
Pok. Grol je bil znan tudi kot srbski

književnik. N. p. v. m.

spa.

ma državama, ker je napadlo na egip¬
čanskem ozemlju arabsko begunsko ta¬
borišče in ubilo pet beguncev. Egipčan¬
ska vlada je pri ZN vložila protestno
noto.

SOVJETSKE KRIŽARKE
IN PODMORNICE

Na visokem morju v Baltiku so nedav¬
no opazili skupino težkih sovjetskih kri¬
žark z najmodernejšo oborožitvijo. Svo¬
jo bazo imajo v Kaliningradu. Istočasno
se je pa v zadnjem času pojavilo večje
število sovjetskih podmornic na drugem
krncu sveta — ob kitajski obali.

sko leto prišlo na Kitajsko po morju nad
1 milijon ton vojaškega materiala, tudi
na ladjah, katerih centrale so v Londo-

] nu. Ta vojaški material uporabljajo ko-
| rejski komunisti proti zaveznikom. Bris-
; '’°e je tudi dejal, da ameriško letalstvo
( v danem trenutku nemoteno lahko napa-
| de cilje v Mandžuriji ali na Kitajskem,
j prav tako pa mornarica lahko izvede
izkrcanja na sleherni točki kitajske o-
bale ali v severni Koreji.

Naročajte in širite
Svobodno Slovenijo
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Predsednik gral Peron je v sprem¬
stvu ministrov gospod, resorov zve¬
zne vlade sprejel v vladni palači fi¬
nančne ministre provincijskih vlad,
ki so se mudili v Buenos Airesu na
svoji 7. konferenci. Ob tej priliki jim
je sporočil, da bo ustanovljena poseb¬
na gospodarska komisija, ki bo po¬
svetovalen organ za zvezno vlado v
vseh gospodarskih vprašanjih.

V ponedeljek, 26. januarja, je mi¬
nilo pol leta od smrti g. Eve Peron.
Tega dne so se je spominjali z raz¬
nimi prireditvami po vsej republiki.
V Bs. Airesu je imel sejo Odbor za
postavitev njenega spomenika. Na¬
vzoč je bil tudi predsednik gral Pe-’
ron. Na seji so podpisali pogodbo za
postavitev spomenika, nato so se pa
vsi podali v palačo CGT ter se tam
poklonili spominu pok. gospe Eve
Peron.

V mestu Resistencia, v prestolnici
province Presidente Peron, bo imel
prve dni meseca februarja minister
zvezne vlade za politične zadeve dr.
Roman Subiza konferenco z ministri
provincijskih vlad. Dnevnega reda
konference še niso objavili, predvi¬
devajo pa, da bo na konferenci razgo¬
vor o koordinaciji dela med zvezno
vlado in provincijskimi vladami radi
uspešnejše izvedbe II. petletnega
načrta.

Zvezno finančno ministrstvo j(e
sporočilo, da bo predložilo kongresu
v letošnjem zasedanju zakonski pred¬
log o izvedbi kolonizacije s pomočjo
Narodne banke v General Conesa,
General Frias, Choele-Choel in Vied-
ma na Nacionalnem področju Rio
Negro.

V izvajanju II. petletnega načrta
je Nacionalno ravnateljstvo za rudar¬
stvo sklenilo pogodbo z vseučiliščem
v Cuyo za geološko-mineraloško-indu-
strijsko raziskavanje terena v San
Juanu radi ugotovitve ležišč in koli¬
čine molibdena in wolframa, v Cata-
marei pa radi pridobivanja zlata in
mangana.

. .V Tres Arroyos nameravajo zgra¬
diti velika skladišča za žito in osta¬
le poljedeljske proizvode, ki naj bi
bilo nekako predpristanišče za izvoz
omenjenih polj. pridelkov, v prista¬
nišča Bahia Blanca, Necochea in Mar
del Plata. Ta dela so predvidena v
II. petletnem načrtu ter so se v zad¬
njih dneh že mudili strokovnjaki v
Tres Arroyos radi izvedbe nujnih
preddel.

Vreme je letošnje poletje v Bue¬
nos Airesu precej muhasto. V začetku
je bilo lepo in prijetno toplo, zatem
se je ohladilo, nato je pritisnila zno¬
va vročina s silno količino vlage, za¬
tem je pa nastopilo deževno vreme, ki
je ozračje precej shladilo, tako, da
so nekatere dni ljudje morali nositi
kar zimske jopiče. Deževalo je skoro
po celem področju republike. Veliki
nalivi so bili po severnih argentin¬
skih provincah, tako, da je bil želez¬
niški promet med Salto in Alemanio
radi pokvarjene proge ustavljen. V
Andskem gorovju je močno snežilo.
Snežni vihar je zamedel med Barilo-
chami in Los Copahues v Neuquenu
tudi veliki turistični omnibus z dese¬
timi turisti. Na pomoč so jim skuša¬
li priti orožniki, pa se jim sprva ni
posrečilo, ker so se jim konji kar
pogrezali v globokem snegu. Šele,
ko so prišli s pojačanjem so rešili
zamedene potnike, omnibus so pa od¬
vlekli v Bariloche z vlačilcem.

V zalivu Beagle, 11 milj od Ushuaie
na Ognjeni zemlji, dela že dalj časa
skupina potapljačev na dviganju
pred 23. leti potopljene prekoocean¬
ske ladje “Monte Cervantes”. Argen¬
tina sedaj razpolaga že tudi z moč¬
no sKupino strokovnjakov za dviganje
potopljenih ladij in s potrebnimi
tehničnimi napravami. Vse to je bi¬
lo delno izvršeno že v I. petletnem
načrtu, v II. petletnem načrtu se b.o
pa ta služba še povečala s prihodom
novih sti-okovijih moči iz inozemstva
’.n s prodobitvijo novih tehničnih • na¬
prav.

Skupina brazilskih gornikov je zad¬
njič dvakrat poskušala doseči vrh
Aconcague. Snežni viharji so pa bili
tako močni, da so morali to namero
opustiti in se vrniti. Japonci pa za¬
trjujejo, da bodo vstrajali in hočejo
na vsak način priti na vrh.
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llmirM iz Sfy>i>enQe^
Huda kriza tekstilne industrije. Tek¬

stilna industrija v Sloveniji in v drugih
republikah FLRJ preživlja hudo krizo
pod sed. kom. režimom. Po podatkih, ki
jih je nedavno objavila angl. agencija
Reuter, jug. tekstilna industrija sedaj
ne obratuje z vso svojo zmogljivostjo,
ker ne razpolaga z zadostnimi krediti
za nakup potrebnih surovin v inozem¬
stvu. Po statističnih podatkih se je ce¬
na tkaninam v prodaji na drobno v pri¬
meri z letom 1939 zvišala za 1.944%,
med tem ko se je cena ostalim življen-
skim potrebščinam v prodaji na drobno
v tem času zvišala za 1.000% Tako stane-
sedaj srednja obleka med 20.000 —
30.000 dinarjev, kar predstavlja 3 do šti¬
rimesečno plačo specializiranega delav¬
ca. Po podaktih omenjene agencije je
Jugoslavija danes v tekstilni industriji
navezana za 59% glede uvoza surovin
iz inozemstva. Pred vojno je tekstilna
industrija zavzemala v Jugoslaviji prvo
mesto. Po vojni je pa to mesto radi fa¬
voriziranja vlade zavzela železarska in¬
dustrija in drugo mesto industrija za iz¬
delovanje težkih strojev. Tekstilna indu¬
strija je padla na 3. mesto. V tekstilni
industriji je sedaj zaposlenih 16% vse
jugoslovanske delovne sile, vrednost nje¬
ne proizvodnje je pa v letu 1951 znašala
20.840.000 din. v letu 1950 22,170.000
din in v letu 1946 13,220.000 din.
V petletnem načrtu, ki ga je vlada

radi neizvedljivosti morala opustiti,
tekstilna industrija seveda še zdaleč ni
mogla izvesti “določenih norm.’’
Občni zbor “naprednih” duhovnikov. V

Ljubljani je bil 23. okt. 1952 II. redni
letni občni zbor “Girilmetodijskega
društva kat. duhovnikov”.
Poročilo v “Slov. Poročevalcu” navaja,

da je prišlo nanj 119 delegatov in okrog
140 odposlancev “kat., pravoslavnih in
muslimanskih združenj iz vseh repu¬
blik.”
Občni zbor je vodil predsednik tega

društva Matija Medvešček, ki je po¬
zdravil navzoče predstavnike “ljudske
oblasti”. Ti so pa bili: podpredsednik
ljudske skupščine LR Slovenije Ivan
Regent, min. in predsednik Sveta za
ljudsko zdravstvo in soc. skrbstvo dr.
Jože Potrč, sekretar OF za Slovenijo
Matija Malešič, predsednik MLO Ljub¬
ljane Jaka Avšič, predsednik verske
komisije v hrvatski kom. vladi Msgr.
Rittig, predsednik verske komisije pri
zvezni vladi Dilparič, zastopniki verskih
komisij LR Srbije, Bosne in Hercegovi¬
ne, Črne gore, Makedonije in Sloveni¬
je, zastopniki stanovskih društev kat.,
pravoslavne in muslimanske veroizpove¬
di ter “zastopniki zamejskih slov. ka¬
toliških duhovnikov”. Kateri naj bi to
bili, poročilo ne pove.
Vodilni slov. komunist Ivan Regent

je zborovalce pozdravil z daljšim go¬
vorom, v katerem jim je pravil, da so se
lahko člani tega društva prepričali, “da

i niti vlada, niti naši voditelji ne streme
za tem, da bi hoteli spremeniti vaše
svetovno naziranje ali vas hoteli odvrniti

| od vaše vere”. Vse je pozival naj delajo
na to, “da bodo pridobitve naše narodno
osvobodilne borbe še bolj utrjene, da
bomo te pridobitve še naprej razvijali,
da bomo pri nas razvijali idejo najšir¬
še socialistične demokracije, da bomo
zajamčili vsem in vsakemu vse tiste svo¬
boščine, ki so danes že mogoče”. Takoj
r>a je pristavil, da je “razumljivo, da
takih svoboščin ne moremo dajati tistim,
ki bi jih zlorabljali za rovarjenje proti
naši državi”.
Zborovanje so nato še pozdravili Ja-

i ka Avšič v imenu Ljubljane, v imenu
j Rdečega križa Slovenije pa Josip Je¬
ras. Poročilo v “Poročevalcu” navaja,

j da so v svojih pozdravih nekateri dele¬
gati iz drugih republik “izrazili nekaj
izredno zdravih in naprednih misli”. Pri
tem je komunist gotovo mislil na napad
splitskega delegata Josipa Kristofoli-ja
na visoke cerkvene dostojanstvenike, ki
da jim je “trn v peti možnost osebnega
mišljenja, še bolj pa sožitje naših naro-

I dov”.
Poročilo tajnika I. žagarja naglaša,

! da so v zadnjih dveh letih “vrste na-
. predne duhovščine narasle kljub naspro-
I tovanju cerkvenih vrhov”. Povedal je
da imajo 525 članov, 8 da jih je izstopi¬
lo, 7 pa da so jih izključili. Pritoževal se
ie tudi, da je društvo poslalo škofijski
konferenci v Zagreb obširno spomenico
o namenih in ciljih stanovskih društev

| kat. duhovnikov, da pa ni prejelo nobe¬
nega odgovora.
“Ideološko politični” referat je imel

dekan teol. fak. v Ljb. dr. Stanko Cajn-
kar, delegat kranjskega okraja Jože
Vovk ie govoril o “zvestobi Cerkvi in
ljudstvu”, Lojze Kurent iz Krškega pa

| je zatrjeval, da sta med slov. duhovščino
“dva lika duhovnikov-lik člana CMD
in onega drugega, ki noče ničesar sliša¬
ti o organizaciji”. Po njegovem je član
CMD “patriotičen duhovnik”, tisti du¬
hovnik pa, ki ni član tega društva in se
ne klanja kom. nasilnikom ter še na¬
prej vrši svojo službo med vernim naro¬
dom po navodilih svojih škofov pa je
Kurentu “moreč in zagrenjeni. Ne bere

: nič in tako ne more imeti jasnega pogle¬
da na našo novo družbeno stvarnost. Za¬
nima se bolj za emigrantske novice iz
mračnih kanalov.”
Znani Franc Šmon, ki je tudi člani

glavnega odbora CMD, je pa povda-
ril, da so “napredni duhovniki zavrgli
staro nepravilno politiko in osvojili no¬
vo, pravilnejšo, politiko sporazuma in
sodelovanja z ljudsko oblastjo.” Izjavil
je tudi, da se bodo “aktivno vključili v
boj za socializem in budno čuvali skupno
z našim ljudstvom pridobitve naše na-
rodno-osvobodilne borbe.”
Pleterski opat dr. Edgar Leopold se

je pa spravil nad emigracijo. Po poro¬

čilu ljb. “Poročevalca” je “orisal vlogo
protiljudske duhovščine med zadnjo voj¬
no, vlogo škofa Rožmana in njegove
“katoliške akcije” ki je zastrupljala mla¬
de ljudi. Govoril je o razdiralnem ds,-
lu duhovščine v emigraciji, ki zavestno
rovari proti naši državi in zlonamerno
napačno seznanja svet o današnjem po-
lažaju v Jugoslaviji, pridiga o pre¬
ganjanju vere in razglaša za svetnike
tiste, ki so si umazali roke s krvjo last¬
nega naroda, ali pa padli v boju, ko so
zgrabili za orožje proti lastnemu naro¬
du. “Nihče ni bil ubit zaradi verskega
prepričanja, temveč zaradi tega, ker se
je udinjal okupatorju”, je naglasil ple¬
terski opat, ko je govoril o tistih, ki
jih je ljudstvo plačalo za njihovo izdar
jalsko delo.. Danes grozi emigrantska
duhovščina članom CMD iz tujine na
vse načine. Toda napredni duhovniki se
takih groženj ne bojijo.”

Pri volitvah je bil izvoljen dosedanji
odbor, pozdrave so pa poslali Titu, Ma¬
rinku in izvršnemu odboru OF.
Tako so zborovali v Ljubljani “na¬

predni” kat. duhovniki pod patronanco
komunističnih veličin ter so v času, ko
so komunisti še poostrili preganjanje
kat. Cerkve po Šmonu zatrjevali, da se
bodo “aktivno vključili v boj za sociali¬
zem in budno čuvali skupno z našim
ljudstvom pridobitve naše narodno-osvo-
bodilne borbe”. Največja “prodobitev”
te borbe je pa najstrašnejša nesreča, ki
je mogla sploh priti nad naš narod, to
je komuhizem s svojo diktaturo, pod ka¬
tero narod doma še danes ječi in trpi.
Kava doma se je v zadnjem času po¬

dražila od 2.600 dinarjev na 4.000 dinar¬
jev za 1 kg.
Umrli so. V Ljubljani: Ivan Jaklič,

revident drž. žel. v p., Alojzij Kern, kro¬
jač, Hedvika Malaverh, učit. v p. Ana
Trnovec, Janez Leskovec, Antonija Pir¬
nat, roj. Kroflič, Ivan Regulj, upokoje¬
ni strojevodja, Frančiška Zorc, Franc
Nikovar, Lovro Cimperman, biv. pekov¬
ski mojster, Justina Gabrijelčič, Jože
Ahčan, žel. uslužbenec v p., Boltežar
Vidmar, prevoznik in Anči Bratuševa,
uslužb. Potrošniške zadruge v Idriji,
Angela Švegelj, roj. Košnik v Kranju,
Frančiška Srša, roj. Lovše v Polju,
Ivan Slapničar, bivši hišnik muzeja v
Ljubljani v Suhi pri Kranju, Prane Deč¬
man, posestnik v Stožicah, Ivan Mežnar¬
šič, pos. in gost. v Metliki, Franc Šo¬
bar, pilot, kapetan v Dolenjskih Topli¬
cah (se smrtno ponesrečil), Jernej No¬
vak, pos. iz Čateža pri Veliki Loki na
Dol., Frančiška Zore na Viču, Marija
Dvofak v št. Vidu pri Ljubljani, Ana
Hrevatin, učiteljica v p. v Celju, Vinko
Omahen v Polju, Jakob Žagar, sobosli-
kar v Starem trgu pri Rakeku, Polde
Zajc, jamski poslovodja v Kisovcu, Ivan
Senica, biv. trgovec v Šoštanju in Ro¬
mih Marija Brodnik, roj. Gunzek v Ma¬
riboru.
Preimenovanje ulic v Novem mestu.

Komunistična občinska uprava je tudi v
Novem mestu preimenovala celo vrsto
ulic ter jim dala imena po nosilcih ko¬
munistične revolucije. Tako ima sedaj
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je knjiga, brez katere ne sme biti nobena slovenska emigrantska
družina. Načelni članki, zgodovinski opisi slovenske politične pre¬
teklosti, povesti, lepe pesmi, ostalo zanimivo branje ih številne sli¬
ke dajejo tej najlepši in največji knjigi slovenskih protikomunistič¬
nih emigrantov trajno vrednost.

8 Stane samo 40 pesov. Pri naročilu po pošti 3 pese več za pošt-
« nino in ovojnino.

Družabna prireditev ob 20. letnici "Duhovnega življenja"
“Duhovno življenje”, verska revija

Slovencev v Argentini, slavi letos 20.
letnico svojega obstoja. Ustanovil jo je
pok. Jože Kastelic, jo urejeval in pisal.
Po njegovi tragični smrti jo je prevzel
g. župnik Janez Hladnik ter z njo stal
ob strani našim ljudem v prostrani Ar¬
gentini dolgo vrsto leto, vse do prihoda
■mvih slovenskih emigrantov v Argen¬
tino leta 1945. Tedaj je list prevzel po¬
seben konzorcij, ki mu ves čas pred¬
seduje g. župnik Orehar, glavni urednik
revije je pa sedaj g. prelat dr. Odar.
To pomembno obletnico je “Duhovno

življenje” proslavilo v nedeljo, 25. ja¬
nuarja t. 1. z veliko družabno priredit¬
vijo, ki je bila na pristavi v Moronu.
Udeležilo se je zelo veliko rojakov iz
vseh področij Velikega Buenos Airesa.
Slavnost je začel g. Jurak z branjem

pozdravnega pisma dolgoletnega lastni¬
ka, izdajatelja in urednika “Duhovnega
življenja” g. župnika Janeza Hladnika,
ki radi zadržanosti v svoji župniji oseb¬
no ni mogel priti na prireditev. V po¬
zdravnem pismu je g. Hladnik obujal
spomine na lepe in hude čase, ki jih je
preživljal ob “Duhovnem življenju”, ka¬
teremu želi pod novim vodstvom in u-
redništvom samo še več uspehov.
Glavni govornik na slavnosti je bil

sed. glavni urednik “Duhovnega življen¬
ja” g. prelat dr. Odar, ki je imel ob tej

Novo mesto tudi Cesto Cankarjeve bri¬
gade, Cesto Dolenjskega odreda, Cesto
Gubčeve brigade, Cesto herojev (prej
Seidlova c) Cesto jugoslov. ljudske ar¬
made, Ulico Mirana Jarca (prej Križatij-
ska ul.) Cesto komandanta Staneta, Ce¬
sto talcev, Kardeljevo cesto (prej šuk-
Ijetova c. in Šmihelska c.), Titov trg
(prejšnji Kettejev park s priključeni¬
mi cestami), Ulico Dušana Jereba (or¬
ganizator kom. oddelkov v Novem me¬
stu), Ulico Vinka Kristana (organiza¬
tor kom. oddelkov v Novem mestu. Prej
se je ta ulica imenovala štemburjeva
ul). Krekovo ulico so preimenovali v
Levstikovo ul. in del prejšnje Prešer¬
nove ceste v Adamičevo ulico (Louis
Adamič).
V Lukavcu v Bosni so po zaslugi ljb.

vseuč. profesorja dr. Maksa Samca in
ing. Boža Popoviča začeli sredi novem¬
bra pridobivati metalurški koks iz zme¬
si rjavega premoga in lignita. Koks pri¬
dobivajo v 35 velikih pečeh. V kratkem
bo začelo obratovati še nadaljnjih 40

priliki globoko načelen govor, v kate¬
rem je med drugim naglašal: Katoličani
v svobodi si ustvarjajo knjige in liste,
verske in katoliške. Danes je to nujno
potrebno in bi bilo odveč to dokazovati.
Slovenci smo imeli bogato kat. literatu¬
ro. Razvila se je v zadnjih 50. letih.
Danes ni doma ničesar več, ker “vse je
vihar razdjal”. Toda ne bojte se: “Na¬
rod je ostal.” Znova smo začeli vse
ustvarjati. Mi smo sicer na tujih tleh,
a svobodnih. Smo seme “izkrvavelega
“katoliškega naroda”, ki naj ohranja
katoliško kulturno tradicijo med Slo¬
venci in tudi množi kat. kulturo. Pri tem
pa moramo najprej ohraniti sebe Slo¬
vence in katoličane.
In v tem vidi smisel in poslanstvo

“Duhovnega življenja”: ohranja naj nas
katoličane in Slovence, ohranja naj slov.
kat. kulturno tradicijo in doprinaša naj
k verski kulturi med nami.
Poziva rojake, naj revije samo ne be¬

rejo, ampak jo tudi podpirajo, ker je v
tujini vse, kar je slovensko, “bolj naše,
kot bi pa bilo doma”, starše pa naproša
naj tudi svoje otroke nauče spoštovati
in ljubiti slovensko katoliško kulturo.
Številni rojaki so g. prelata dr. Odar¬

ja nagradili za njegova tehtna izvajanja
in globoke misli z odobravanjem.
Sledili so nato. Rajalni nastop deklic

na pesem “Rdeča ruta, bel ošpetelj...”
ter nastop otroškega pevskega zbora.
Ti dve točki je pripravilo slov. učitelj¬
stvo. Na sporedu je bila še slušna igra
Jožeta Vombergarja in šaljiv nastop, ki
ga je pripravil g. Miro Kovač.
Otroci so imeli obilo zabave z mor¬

skim prašičkom mladina okoli “štanta”
s srci iz lecta, dekleta v spremstvu
fantov so ves čas prodajala srečke za
bogat srečolov. Dobitke — med drugim
rodijski aparat — so razdelili v večer¬
nih urah, ko je bilo tudi nagradno žre¬
banje za tiste naročnike “Duhovnega
življenja” ki so do tega dne plačali na¬
ročnino za revijo. Glavni dobitek nagrad¬
nega žrebanja pa je bila moška zapest¬
na ura.
Za veselo razpoloženje gostov so skr¬

beli vrli harmonikarji ter fantje in
dekleta, ki so se potrudili, da so bili
gostje postreženi z jestvinami in pija¬
čo.
V zelo prijetnem razpoloženju je dru¬

žabna prireditev trajala do desete ure
zvečer, ko so se gostje začeli razhajati
na vse strani Velikega Buenos Airesa.

JOŽE VELIKONJA

RAZVOJ
Po zadnji vojni se je splošno zani¬

manje za Trst dokaj povečalo. Trst je
postal cilj, a tudi propagandno geslo za
Italijo kot Jugoslavijo, obojestransko:
dokazovanje o svetih pravicah in živ¬
ljenjskih interesih se je stopnjevalo do
ratifikacije mirovne pogodbe leta 1947,
nato za čas zaspalo, v zadnjih razdobjih
pa spet oživelo. Ker je spomin ljudi
kratek in pozabljanje naglo, je mogoče
na obeh straneh, italijanski in slovenski
oz. jugoslovanski, uporabljati iz leta v
leto iste argumente, brez ozira na to,
koliko drže in v koliko temelje na de¬
janskem stanju. Trst postaja iz dneva
v dan bolj politični simbol, za Italija¬
ne bližnji cilj njihovega ekspanzionizma,
za Jugoslavijo simbol krivice, ki jo trpi
— zaradi ljubega miru. Ker pri terito¬
rialnih razmejitvah doslej v mednarod¬
nem življenju ni veljala treznost in pra¬
vičnost, marveč moč zmagovalca in po¬
litični konjunkturizem, lahko upraviče¬
no sklepamo, da je to odločalo tudi v
Trstu, v zadnjih letih kot tudi v njegovi
preteklosti.
Nova razmejitev po drugi svetovni

vojni je prisodila Reko, Istro in Primor¬
sko Jugoslaviji. Trst je v tem trenutku
postal za Jugoslavijo le političen cilj,
enako političen kot za Italijo. Če bi ju¬
goslovansko zunanjo politiko vodili Srbi,
lahko sklepamo, da bi se za Trst nihče
od vladajoče kaste v Jugoslaviji ne »me¬
nil. Gospodarska nujnost, da naj bi bil

TRSTA
Trst izhodišče za jugoslovansko zaledje,
izgine, Reka, združena s Sušakom, ob¬
novljena in ojačena, more enako, če ne
bolje, služiti jugoslovanskemu zaledju
kot Trst.
Tega so se zavedli tudi oblastniki v

Jugoslaviji. Materialne ugodnosti so po¬
stavili na prvo mesto, za stik z zunanjim
svetom jim po letu 1948 služijo pristani¬
šča na njihovem državnem ozemlju ter
morejo prav dobro živeti tudi brez Tr¬
sta, enako kot lahko dobro živi brez nje¬
ga Italija.
Trst, njegov obstoj in rast danes ni

nikak gospodarski problem, marveč
zgolj narodnostno političen. Tega se je
Italija mnogo bolj in prej zavedla kot
Jugoslavija ter tudi v tem smisltf dela.
Italija je po 25 letih izkušenj, žalostnih

; za Slovence, ko od Trsta ni imela ko¬
risti, pač pa izgubo, kmalu ugotovila,
da ji iz političnih in nacionalnih razlo¬
gov Trst služi, zato se je pod pretvezo
gospodarskih razlogov v svetu zasta¬
vila zanj, navezala je na rešitev trža¬
škega vprašanja svoje sodelovanje v ev¬
ropski skupnosti, atlantskem paktu, po¬
litičnem in vojaškem sodelovanju z za-
padom.
Jugoslavija ni sledila isti poti. Prote¬

sti leta 1947 so zamrli v pozabi, jugo¬
slovansko zanimanje je še leto dni u-
smerjeno na vzhod, k sovjetom, tja je
šla njihova trgovina in politika. Leto
dni so se pustili še uspavati. Italijani

so to izkoristili, dosegli tristransko izja¬
vo 20. marca 1948, dosegli finančno po¬
vezanost Trsta z Italijo s pogodbami 9.
marca in 10. aprila 1948, preprečili ime¬
novanje guvernerja, ker so s tem do¬
segli začasnost tržaške ureditve, zača¬
snost, ki jo bo mogoče v ugodnem tre¬
nutku spremeniti. Jugoslavija je ob
vsem tem ostala brez moči, ker na za-
padu ni imela nikjer zaslombe. Nekaj
spremembe je prinesla ločitev s Komin-
formom 28. junija 1948. Kljub jugoslo¬
vanskim naporom, da bi se spor sešil in
nasprotje izgladilo, do tega ni prišlo.
Jugoslovansko obračanje na zapad torej
ni takoj sledilo sporu s Sovjeti, marveč
z zamudo, kar je zopet otežilo utrditev
jugoslovanskega stališča v tržaškem
vprašanju.
Politična konjunktura je doslej navad-

1 no odločala o širjenju tržaškega prista¬
nišča, dasi je treba priznati, da so na¬
ravni pogoji za ta razvoj dani. Govo¬
riti bi mogli o potencialni ugodnosti
tržaškega pristana, ne pa o nekem de¬
terminizmu, na osnovi katerega bi Trst
moral biti veliko pristanišče v službi ve¬
likega zaledja.
Res je, da so preko Jugoslavije najbolj¬

še prometne vezi z zaledjem, res pa tudi,
da danes po njih prehaja le manjši
del tržaškega prometa. To iz finančnih
razlogov, ker bi morala Jugoslavija pri¬
stati na tzv. jadranske tarife in bi mo¬
rala preko svojega teritorija skoro za¬
stonj prevažati tranzitno blago. Jugo¬
slavija je take zahteve odbila in promet
se je moral preusmeriti na enotirno pro¬
go preko Trbiža, medtem ko redki vlaki

vozijo preko Postojne, bohinjska proga
pa služi izključno lokalnemu prometu
in ne funkciji, za katero je bila zgra¬
jena. Po napol podrti končni postaji v
Trstu pa raste trava. Vse to je dokaz,
da je ugodnost zvez preko Jugoslavije
samo virtualna, ne pa nujna in da more
ostati tudi neizkoriščena, če to zahteva¬
jo finančni razlogi. Drugače je danes
za proge do Št. Petra (sedaj Pivke) s
severa, kajti s severa prihaja dokaj
prometa iz ostale Slovenije, a pri št.
Petru zavije proti Reki, ki je danes
glavno jugoslovansko pristanišče, v na¬
črtih je tudi povečanje, če bodo Ame-
rikanci imeli razumevanje in dali sred¬
stva za take novosti. Jugoslavija torej
izkorišča prometne poti, ki so bile
ustvarjene zato, da služijo Trstu, a Ju¬
goslavija jih uporablja zase, t. j. za
Reko, kar je iz gospodarskih razlogov
povsem upravičeno. V gospodarskem
življenju je nujno imeti pred očmi, da
za lastno izgubo in v korist drugega no¬
ben pameten podjetnik ne dela. Ta¬
ko tudi Jugoslavija. Izvoz iz -Jugoslavi¬
je preko Trsta je po množini ostal pri¬
bližno tak, kot je bil med obema vojna¬
ma. Dejansko se je zmanjšal, kajti del
blaga, ki ga je dajala Trstu Primorska,
je sedaj registriran kot jugoslovansko
blago.
Glavni izvozni artikel je les, ki po

teži in prostornini predstavlja mnogo, j
ne pa toliko po vrednosti. Zato ne smemo
strmeti pred “tonami” jugoslovanskega
prometa preko Trsta. Jugoslavija danes
brani svoje interese, interese države in 1
njenega gospodarstva in ne interesov

Slovencev v Trstu. Kajti tem je do da¬
nes dala prav malo. Če bi Jugoslavija
res hotela ojačiti slovenstvo v Trstu, bi
morala ojačiti gospodarsko neodvisnost
tržaških Slovencev, bi morala usmeriti
pošiljke jugoslovanskega blaga preko
Trsta, posluževati se slovenskih gospo¬
darskih podjetij, tukajšnjih namreč, u-
radovati v slovenščini in podobno. Ker
pa bi pri tem naletela na marsikatere
težave, ki jih n. pr. na Reki nima, zato
se Trsta vedno manj poslužuje. Reka
prevzema v zadnjih časih tudi že del
avstrijskega blaga, ki je doslej vedno
šlo preko Trsta ter" postaja Reka poleg
Benetk glavni tekmec tržaškega prista¬
nišča.
Italija zaradi svoje vezanosti v ena¬

komernem podpiranju lastnih pristanišč
ne more Trstu zagotoviti nekdanje ži¬
vahnosti, vendar za Trst dejansko mno¬
go žrtvuje. Preko svojih poldržavnih
podjetij ustvarja v Trstu ustanove, da
bi s tem dokazala vitalnost Trsta, svo¬
jo širokogrudnost ter gospodarsko od¬
visnost Trsta od Italije. Tako je nastalo
industrijsko pristanišče, tako v njem
gradi obrate Italcementi, M;, ntecatini,
nekaj manjših obratov pa že deluje, med¬
tem ko ladjedelnicam grozi nedelavnost.
Industrija v Trstu, ki se sedaj ustvar¬
ja, uživa vse finančne olajšave, skuša
nadomestiti pristaniško delavnost ter
biti dokaz, kako Italija skrbi za in¬
terese Trsta in nihče drugi (da so pri
tem razlastili zamljo slovenskim kme¬
tom pa spada tako v njihov raznarodo¬
valni načrt).

(Nadaljevanje na 4. strani)
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Slovenci
Ruem@s Aires
VSE NAROČNIKE
PROSIMO,

da nam plačajo naročnino za leto 1953
že sedaj.
Naročnina za leto 1953 je: $ 65.— pri

enkratnem vplačilu, pri plačevanju na¬
ročnine v obrokih pa za pol leta $ 35.—-
in za četrt leta $ 20.—
Dr. Ivan Ahčin: Sociologija
Vseuč. prof. g. dr. Ivan Ahčin, danes

gotovo največji slovenski sociolog, že
dolgo vrsto let piše in predava o so¬
cioloških vprašanjih. Sedaj je vse to
svoje znanje in bogato izkustvo strni!
V veliko delo Sociologija, ki bo v založ¬
bi Družabne pravde izšla v dveh zvez¬
kih. Prvi zvezek, ki bo izšel že za Veli¬
ko noč ima naslov “Osnovni činitelji
družabnega življenja”.
Vsebina tega zvezka je naslednja; V

prvem in drugem poglavju govori pisa¬
telj o sociologiji na splošno, potem pa
o krščanski sociologiji. Naslednje po¬
glavje je posvečeno človeku, njegovi na¬
ravi, izviru človeka, duši, človekovim
pravicam in dolžnostim ter človeku kot
družabnemu bitiu. Četrto poglavje opi¬
suje družbo in njen namen, ki je obča
blaginja. Peto poglavje razčlenjuje po¬
jem družabnega reda. Zadnje poglavje
pa nosi naslov: Pravičnost in ljubezen
— temelja družabnega reda.
Čeprav je knjiga znanstveno delo, je

pisano v lahko umljivem slogu in bo ra¬
di tega lahko s pridom segel po njem
sleherni Slovenec.
Koledar-Zbornik Svobodne Slove¬

nije za leto 1953 je najlepše darilo,
s katerim lahko razveselite svojega
prijatelja ali znanca po drugih dr¬
žavah na svetu. Posebno veselje
boste z njim napravili tistim, ki so
še vedno v raznih begunskih tabo¬
riščih v Evropi.
OSEBNE NOVICE
Na tehnični šoli v Buenos Airesu je

diplomiral iz kemije z odličnim uspe¬
hom naš rojak g. Jože Omahna, ki ima
sedaj svoj dom y Berazategui. Iskreno
čestitamo!
Tukajšnji hrvaški duhovnik prof. Mir¬

ko Kovačec, znan po svojih orgelskih
koncertih, je po mnogih poizkusih in
žrtvah izdelal nove “Elektronske orgle”.
Te orgle nimajo piščali; zvok proizva¬
jajo radijske elektronke. Orgle so si¬
cer majhne po obsegu, njihova vrednost
in jakost pa je enaka velikanskim org¬
lam v velikih katedralah. Prvi model
ima dva manuala, pedale in 28 registrov,
vse v najmodernejšem stilu. Te elek¬
tronske orgle so prve v Južni Ameriki.
Patentirane so na ime profesorja Ko-
vačeca, ki jih je s svojimi najožjimi
prijatelji tudi tehnično sam izdelal. —
Orgle bodo zazstavljene v nedeljo
15. februarja 1953 v dvorani “INSTITU-
TO DE CULTURA SUPERIOR RE-
LIGIOSA” v ulice Rodriguez Pena 106>.
Tega dne ob 10 l|2 uri dopoldne bo izu¬
mitelj sam izvajal na novih orglah

v Argentini
svoj veliki orgelski koncert z izbranim
programom, na katerega opozarjamo
Slovence. Vstopnice po| 18.— in $ 12.—
pred začetkom koncerta.
Vstopnice po 8 18.— in | 12.— pred

začitkom koncerta.

IjUnus
Prosvetna prireditev preteklo nedeljo

je znova privabila v cerkveno dvorano
lepo število mož in fantov. Na sporedu
je bilo predavanje o II. delu argent. soc.
zakonodaje, ki ga je imel g. Smersu. Po
predavanju je bil razgovor o vseh vpra¬
šanjih, ki zanimajo člane DS ter je
predsednik krajevnega odbora DS g.
Janez Lužovec med drugim tudi omenil,
da se bo let. zimsko sezono osnoval v
Lanusu socialni krožek. Prijave spreje¬
ma g. Lužovec.

SLOVENCI
Moliviijea
Pravijo, da ni države na svetu, kjer

ne bi srečali Slovenca. Vendar jaz po
več tednih bivanja v prestolnici Bolivije
— La Paz — in po osmih mesecih po¬
vpraševanja v Cochabambi, kjer sem
profesor v škofijskem semenišču, nisem
mogel zaslediti niti enega Slovenca med
množico Hrvatov - staronaseljencev. Že
sem začel zdvajati nad resničnostjo gor¬
njega slovenskega rekla in potemtakem
tudi nad tem, da bi “Svobodna Sloveni¬
ja” kdaj objavila kak slovenski glas iz
Bolivije. Toda na enem od izletov s semi-
naristi po naši rodovitni dolini, sem v
trgu Tarata, 40 km od mesta, naletel na
prvega Slovenca tu in sicer na g. p.
Venclja Šušteršiča, OFM, doma iz Koso¬
velj na Primorskem Mladega patra,
lanskega novomašnika, sem spoznal v
starodavnem frančiškanskem samostanu
s slavno zgodovino španskega pokri-
stjanjanjevanja Južne Amerike. V po¬
govoru s patri sem slišal, da je branil
slovenske pravice v Trstu — in tako
sva se spoznala. Resnično sem bil hva¬
ležen Bogu za to srečanje s človekom
naše krvi in besede.

Po posredovanju č. g. Venclja sem
potem našel še več drugih Slovencev
v Cochabambi, tako, da lahko rečemo,
da ima tudi Bolivija svojo slovensko
emigrantske kolonijo, ki se bo, vsaj u-
pajmo, od časa do časa oglasila tudi v
“Svobodni Sloveniji” in se tako poveza¬
la z ostalimi Slovenci po svetu.
Vaš list vsi z velikim veseljem in za¬

nimanjem prebiramo. V začetku se mi
je nekaj številk izgubilo, zdaj pa že
več mesecev prihaja točno deseti dan
po izidu.
Gotovo Vas zanima kako živimo kaj

tu v Boliviji. Klimatično — vsaj tu v
Cochabambi — odlično, ekonomsko pa
različno. Tujci, ki se jim je pred leti
posrečilo priti v deželo, so danes boga¬
taši. Izkoriščali so seveda nevednost in-
dijancev in lenobnost “cholov” — me¬
šancev. Indijanci sestavljajo veliko ve-

Poroka. V soboto, 24. t. m. je bila v
cerkvi sv. Jožefa slov. poroka. Pred ol¬
tar sta stopila g. Nace Hladnik, brat
našega župnika g. Janeza Hladnika in
gdč. Bogomira Svete. Mladi par, kate¬
remu sta bila za priči g. Slavec in neve¬
stina sestra Kristina, je poročil ženinov
brat g. župnik Hladnik. Ženitovanjsko
slavje je bilo na nevestinem domu ter
so bili nanj povabljeni ožji sorodniki že¬
nina in neveste ter vse pevke in pevci
lanuškega slov. cerkvenega pevskega
zbora. Čestitamo in želimo mnogo sre¬
če!

Rojstva. Dne 24. dec. 1952 se je rodil
Marijan Kalan, sin Jerneja in Zinke
Kalan, dne 13. januarja .153 Gabriela
Marija Rome, hči Jožeta in Ivanke Gre¬
benc, dne 16. januarja 1953 Janez Žit¬
nik, sin prvorojenec Staneta in Štefke
Majeršič. Srečnim staršem naše čestit¬
ke!

P O SVETU
čino naroda. Životarijo po svojih uma¬
zanih kočah in garajo za slabo plačo
v rudnikih cinka. “Cholos” nekak sred¬
nji sloj, zaničevan od tujcev in domačih
aristokratov, se sovražno bori za oblast.
Od tod večina revolucij v Boliviji. Toda
tuj kapital jih je dosedaj držal krepko
v šahu in je gospodaril njim in celi dr¬
žavi. Sedanja vlada je bogate rudnike
cinka nacionalizirala. Ekstremisti so
zahtevali razlastitev, toda predsednik je
odločil, da bo država plačala vse strojne
in industrijske naprave ter vse ostale
investicije tujih družb, ne pa same ru¬
de, ki je ogromno bogastvo te države.

Vlada se z vsemi sredstvi trudi, da bi
s to nacionalizacijo gospodasko okrepila
državo, dvignila narod in s tem rešila
celo vrsto socialnih vprašanj.

J.Z.

Pmm posvetovalnica
' Svobodne Slovenije"

Vprašanje: Moj prijatelj je s pismeno
pogodbo vzel v najem dvosobno stano- i
vanje s pritiklinami. Z ustno pogodbo |
mi je odstopil v podnajem eno sobo s
s souporabo kuhinje in kopalnice. Najem¬
na pogodba za celotno stanovanje je že
potekla. Prijatelj se namerava iz hiše j
prostovoljno izseliti. Kakšne pravice
pristojajo v primeru njegove izselitve
meni podnajemniku?

Odgovor: Po zakonu o zaščiti najemni¬
kov št. 13581 so v isti meri zaščitene
pravice najemnikov kot podnajemnikov,
to se pravi, da morete Vi kot podna¬
jemnik uporabljati svoje dosedanje pro¬
store v hiši do konca septembra teko¬
čega leta oziroma dokler bo trajala
stanovanjska zaščita. Hišni gospodar pa
je seveda upravičen oddati izpraznjene
prostore v najem novemu najemniku

i po svoji izbiri. Z dotičnim novim na¬
jemnikom boste morali seveda Vi sou-

I porabljati skupne prostore (kuhinjo, ko¬

(Nadaljevanje s 3. strani)
Z gospodarskega stališča je sedanje

stanje kaj jasno, dasi malokdo upa to
priznati. Trst kot pristanišče propada.
Na to pot je stopil v trenutku, ko so se
zaprle meje v njegovem neposrednem in
daljnem zaledju. Rešitev je zato ena
sama: da se splošni politični položaj v
svetu toliko spremeni, da tržaškega za¬
ledja ne bodo več preprezale meje ter
ga ne bodo več dušile. Vse drugo je le
trenutno reševanje, umetno vzdrževanje,
podpiranje mesta, ki bi moglo živeti iz
lastnih sil, a je navezano na podporo,
mesto, ki ne more niti umreti, ker ni
to v interesu narodov, ki bi jim morda
lahko služil. Medtem pa se na pomolih
razrašča trava in rjave žerjavi, po skla¬
diščih pa se pode podgane in podivjane
mačke.
Zavezniško gledanje na Trst se je v

času spremenilo. Hiteli so z obnavljan¬
jem pristanišča, obnovili vse, kar je bilo j
med vojno porušenega, potencirali so
kapaciteto pristanišča, nato so se pa !
odmaknili. Trst so dejansko prepustili
Italiji. Vse to je v znamenju finančnih
dogovorov ter tristranske izjave iz ča¬
sov uprave generala Aireya (zavezni¬
škega poveljnika Britskoameriškega pa¬
su Stoja). Navidezno blagostanje v Tr¬
stu uspava prebivalstvo, da ne sledi
odmiranju, marveč z vedrim obrazom
gleda — ne v bodočnost, marveč v se¬
danjost.
Zavezniki so zašli v slepo ulico, kar

zadeva Trst. Moralno so nekako vezani s
proitalijansko izjavo, njihova politika
zadnjih štirih let je šla v to smer, ven¬

dar bi jim sedaj ne prijalo, da bi morali.
Trst opustiti, deloma iz strateškega vi¬
dika, deloma pa iz subjektivnih razlo- j
gov.
Ob tem se bom dotaknil še za nas naj¬

bolj boleče točke: kaj pa Slovenci v
Trstu ? Odgovor more biti vse prej kot
optimističen. Prebujeno slovenstvo, reše¬
no tujega pritiska po letu 1945, se poča¬
si, a vstrajno umika in skriva za masko !
“tržaštva”. Povezanost z matično domo¬
vino je zaradi politične strukture Jugo- J
slavije prešibka, da bi od nje tukajšnje
slovenstvo dobivalo življenjsko silo in
zaupanje vase. Številčne moči Sloven¬
cev ni mogoče ugotoviti. Cenitve so pa
zelo različne (Za Trst od 70.000 pa do
18.000). A že sama primera, da so slo¬
venski nacionalisti pri državnozborskih
volitvah v letih 1907 in 1913 dobili o-
krog 9000 glasov, to je preko 20% vo¬
lilnih upravičencev, pri volitvah v le¬
tih 1949 in 1952 pa narodna in titovska
lista skupno samo 7.000 oz. 7500 t. j. ne¬
kaj več kot 4% volilnih upravičencev,
nam pokaže, kam plovemo. Jasno, da
bi morali pri volilnih rezultatih izpred
vojne ugotoviti tudi slovenske glasove,
ki so šli za socialiste, kakor v povojnih
glasove, ki so bili dani za kominformi-
ste.
Slovenska zavest se je v posamezni¬

kih utrdila od leta 1945 dalje, a število
takih posameznih ljudi se je občutno
zmanjšalo. Jasno je, da je temu vzrok
naraščajoči italijanski pritisk, a anako
jasna je neodpornost slovenskega živ¬
lja, ki gospodarsko ni neodvisen, narod- \
nostno pa je odrezan od matičnega te¬

lesa, zato odmirajoč ud, ne le po lastni
krivdi, marveč po krivdi številnih fak¬
torjev, ki niso v območju njegove lastne
dejavnosti. Slovenske ustanove v Trstu
so na šibkih nogah, preveč odvisne od
trenutnega položaja, da bi dajale Slo¬
vencem zavest gotovosti, politično tak¬
tiziranje domovine pa tudi ne daje ni-
kake trdne opore. Iz tega sledi, da so
Slovenci zavestno ali skrito dali osnovo
in vso podporo indipendentističnim sme¬
rem, zavzeli so se za tak bolj skrit boj
za Tržaško ozemlje, ker je malo trža¬
ških Slovencev, ki bi se v odkrit boj
mogli in upali spuščati. Italijani to
stanje seveda izrabljajo. Njihov pritisk,
tudi pritisk njihovega denarja raste. O
tem nam priča tudi novo ribiško naselje
S. Marco ob izlivu Timave, za katero
so bili razlaščeni slovenski kmetje, to
dokazuje čez noč zrastli Sesljan, pa
gradnje na Opčinah, poleg številnih
gradenj v tržaških predmestjih. Ob tem
je omeniti tudi pritisk kominformistov v
miljski in dolinski občini, ki ju imajo
v rokah, pritisk, ki zaradi mednarodno¬
sti ali nenarodnosti komunizma meri v
narodno brezbrižnost in končno odpad.
Podrobno raziskovanje vzrokov današ¬

njega stanja bi nas vodilo predaleč.
Ustavljamo se ob ogotovitvi, da je slo¬
venstvo v Trstu odrezan ud, ki bo odre¬
zan težko vstrajal iz lastnih moči, dasi
ima vso pravico do življenja in obsta¬
janja na zemlji, na kateri je že 13 sto¬
letij. Slovenstvo v Trstu bo oživelo, ka¬
dar se bodo ojačile vezi z ostalim tele¬
som, če seveda čakanje ne bo trajalo
predolgo. (konec)

f
Na prvo soboto dne 4. januarja 1953 so nam umrli v 84. letu staro¬

sti v Krašcah pri Moravčah naša draga mati, stara mati in tašča

gospa IVANA BREGANT
bivša posestnica in gostilničarka.

Blago pokojnico priporočamo v molitev in hvaležen spomin.
žalujoča družina Bergantova

v San Justo
San Justo (Prov. Bs. Aires, Krašce, Domžale, Senožeti,

25. januarja 1953

palnico itd.), kot ste jih doslej s svojim
prijateljem. V Vašem interesu bi torej |
bilo, da Vi od prijatelja prevzamete v
najem celotno stanovanje in na ta na¬
čin stopite v vse pravice in obveznosti
iz najemninske pogodbe, ki jo je Vaš
prijatelj prvotno sklenil s hišnim go¬
spodarjem.

Ako pa Vi nočete prevzeti celotnega
stanovanja, ker Vam je morebiti pre¬
drago ali iz kakega drugega razloga, in
bi hišni gospodar ne dobil novega najem¬
nika, potem bo brazdvomno nastala ne¬
prijetna pravda, katere izid je težko
predvideti, ker iz Vašega vprašanja ni- i
so razvidni potrebni podatki za točen
odgovor. Na vsak način pristoja hišnemu
gospodarju pravica do odškodnine, ki
mu bo nastala, ker za “okrnjeno” sta¬
novanje ne bo mogel dobiti primerne na¬
jemnine. Odškodninsko pravico bo imel !
gospodar zoper onega, ki mu je škodo j
povzročil, torej v prvi vrsti zoper pr-!
Votnega najemnika Vašega prijatelja in
event. tudi zoper Vas, ako mu ne pla- ;
čujete primernega zneska prvotno dolo¬
čene skupne najemnine.

Vsekakor je torej v interesu Vaše¬
ga prijatelja, Vas in hišnega gospo¬
darja, da zadevo vsestransko zadovolji-1
vo uredite pred izselitvijo prvotnega
najemnika. Praktična navodila Vam bo
na Vašo željo dala krajevno pristojna
CAMARA DE ALQUILERES.

SLOVENSKA BESEDA

vabi na

ds®užai»ffi© prireditev
ki se bo vršila v soboto, 7. februar¬
ja ob 7. uri zvečer v dvoranah Con-
fiteria de San Martin, Calle 11 de
Setiembre No. 71-73, v San Martinu,
Provinca Buenos Aires.
Na sporedu so sledeče točke: Slo¬

vensko petje, ples, srečolov z glavni¬
mi dobitki: stenska karta Argentine,
fotoaparat in pomembne knjige.
Srečke po $ 1.—
Dohod na prireditev: Od župne cer¬

kve v San Martinu mimo Plaza po
Calle Belgrano 2 kvadra, nato v Ca¬
lle 11 de Setiembre (Bonifacini) pol
kvadre.
Dohod s kolektivi: 1, 3, 4, 6, 7, 8,

19, 57, 217, omnibus 166, Primero de
Maržo, tramvaj Federico Lacroze in
z vlaki po železnici FCNGBM.
Na prireditev iskreno vabi

ODBOR

Mrmštveni &glasmik
G. Vladimirja žingerja prosimo, da

sporoči pisarni Društva Slovencev svoj
naslov. Prav tako prosimo njegove pri¬
jatelje, da javijo njegov naslov.

Društvo Slovencev.

OBVF-STDLA
V nedeljo 1. februarja ob 17. uri bo

nogometna tekma med SFZ odsekom
“Jože Mehle” (Lanus) in “Moronom”
na igrišču Dep. Liniers (Rivadavia 3
kvadre po Gral Paz-u v smeri na Saa-
vedra). Vabljeni!

V nedeljo, ob 17. uri bo nogometna
tekma med El Ciclon in SK Slovenija,
na športnem igrišču v Martin Coronado.
Vljudno vabljeni. Vstopnine ni.

SK Slovenija.

^azpoši!ja!!io podjetje
"JADRAN"

25 de Mayo 140, piso 2, of. 15
T. E. 34-8661; 33-7294

Uradne ure:
od 9. — 13. ure i od 15. — 19. ure

Odpošilja vse vrste paketov. Preskr¬
bimo dovoljenja za odpošiljatev do¬
voljenih stvari iz Argentine, dviga¬
mo dovoljenja za staro blago in pre¬
skrbimo dezinfekcijo. Iz Trsta odpo¬
šiljamo vse vrste blaga po znižanih
cenah. Zdravila pošiljamo z letalsko

pošto.

Paketi oproščeni carine
Zahtevajte naš veliki c^nik!

"AMERICA"
Osebno: Avenida Belgrano 1323
Buenos Aires — Telefon 37-6904
od 8. do 12.30 in od 14.30 — 20. ure
Pismeno: Casiila de Correo 3985

Buenos Aires
Vreča bele moke (45 kg) $
17 kg svinjske masti „
3 kg kave s IV2 slad¬
korja — riža „

3 kg kave s 6 slad¬
korja — riža „

2 kg kave s 2% slad¬
korja — riža „

IV2 kg kave s 3 slad¬
korja — riža „

Z letalom:
10 gr Streptomicina $
3 milijone enot penicilina „

290.—
320,—

183,—

263.—

142,—

132,—

170.—
145.—

V NEDELJO, 8. FEBRUARJA
PRIDITE NA PRISTAVO V MORON!

V senci in na svežem zraku boste lahko ob dobri postrežbi
preživeli popoldan v družbi svojih prijateljev in znancev.

Pristava bo odprta od 4. ure popoldne do 10. ure zvečer. Ob
17. uri bo priredila

SSaveaska fantovska zveza
fžirale v ©dkajkl
med zmagovalnimi trojkami

Vse Slovenke in Slovenci v nedeljo 8. februarja vabljeni v Moron!

Lepe albume raznih vrst in kakovosti
Slike slovenskih pokrajin

Potrebščine za pisarno, šolo in dom
Darila za razne prilike

Vam nudi

Sanferla y Papelena SANTA JUliA
Victor Martinez 39 - Buenos Aires

POSREDUJEMO POŠILJANJE DARILNIH PAKETOV V DOMOVINO

'OSXXXSXXSXX%XXXSXS^%%XX%XSXXXSXXSXXXK**e«^vregrevqyWXXXX

"ČASA SOIU” — fflurarsta la zlatarna
Tel. 76 - 91 BOp OLAZABAL 2336p pol kvadre od Cabilda 2300

'p KAKOVOST — naših ur, zlatnine in nakita je priznana podlaga za
p SOLIDNOST — ki je največje poroštvo za vse blago, ker je njega
f- CENENOST vedno najboljše priporočilo za vse nakupe.

VSA POPRAVILA UR IN ZLTNINE — hitro in zanesljivo.

Imprenta "Dorrego”, Dorrego 1102, Buenos Aires, T. E. 54-4644


